
كتاب شب امتحان جغرافيا (۳) دوازدهم از ۴ قسمت اصلی تشكيل شده است كه به صورت زير است:
۱) آزمون های نوبت اول: آزمون های شمارۀ ۱ تا ۴ اين كتاب مربوط به مباحث نوبت اول است كه خودش به دو قسمت تقسيم می شود:

الف) آزمون های طبقه بندی شده: آزمون های شمارۀ ۱ و ۲ را درس به درس طبقه بندی كرده ايم. بنابراين شما به راحتی می توانيد پس از خواندن هر 
درس از درس نامه تعدادی سؤال را بررسی كنيد. حواستان باشد اين آزمون ها، ۲۰ نمره ای و مثل يک آزمون كامل هستند. در كنار سؤال های اين آزمون ها 

نکات مشاوره ای نوشته ايم. اين نكات به شما در درس خواندن قبل از امتحان و پاسخگويی به آزمون در زمان امتحان كمک می كند.
ب) آزمون طبقه بندی نشده: آزمون های شمارۀ ۳ و ۴ را طبقه بندی نكرده ايم تا دو آزمون نوبت اول مشابه آزمونی كه معلمتان از شما خواهد گرفت، ببينيد. 

۲) آزمون های نوبت دوم: آزمون های شمارۀ ۵ تا ۱۲ امتحان های نهايی برگزار شده در سال های ۱۴۰۰، ۱۴۰۱ و ۱۴۰۲ هستند. اين قسمت هم، خودش به ۲ 
بخش تقسيم می شود:

الف) آزمون های طبقه بندی شده: آزمون های شمارۀ ۵ تا ۸ آزمون های نهايی خرداد، شهريور و دی ۱۴۰۰ و دی ۱۴۰۱ هستند كه طبقه بندی كرده ايم. 
با اين كار باز هم می توانيد پس از خواندن هر درس تعدادی سؤال مرتبط را پاسخ دهيد. هر كدام از اين آزمون ها هم، ۲۰ نمره دارند. در واقع در اين 

بخش، شما ۴ آزمون كامل را می بينيد. اين آزمون ها هم نکات مشاوره ای دارند.
ب) آزمون های طبقه بندی نشده: آزمون های شمارۀ ۹ تا ۱۲ را طبقه بندی نكرده ايم؛ پس، در اين بخش با ۴ آزمون نوبت دوم، مشابهِ آزمون پايان سال 

مواجه خواهيد شد. اين آزمون ها به ترتيب امتحان های نهايی خرداد ۱۴۰۱، خرداد ۱۴۰۲، شهريور ۱۴۰۱ و ۱۴۰۲ است.
۳) پاسخ نامۀ تشريحی آزمون ها: در پاسخ تشريحی آزمون ها تمام آن چه را كه شما بايد در امتحان بنويسيد تا نمرۀ كامل كسب كنيد، برايتان نوشته ايم.

۴) درس نامۀ كامل شب امتحانی: در اين قسمت تمام آن چه را كه شما برای گرفتن نمرۀ عالی در امتحان جغرافيا (۳) نياز داريد، تنها در ۱۴ صفحه آورده ايم، 
بخوانيد و لذتش را ببريد! 

يک راهکار: موقع امتحان های نوبت اول می توانيد از سؤال های درس های ۱ تا ۳ آزمون های ۵ تا ۸ هم استفاده كنيد. 

نوبت
صفحۀ
آزمون

صفحۀ
پاسخ نامه

۳۳۰اول(طبقه بندی شده) آزمون شمارۀ ۱

۵۳۰اول(طبقه بندی شده)آزمون شمارۀ ۲ 

۷۳۰اول(طبقه بندی نشده)آزمون شمارۀ ۳ 

۹۳۱اول(طبقه بندی نشده)آزمون شمارۀ ۴ 

۱۱۳۱دوم(طبقه بندی شده)آزمون شمارۀ ۵ نهايی خرداد 1400

۱۴۳۲دوم(طبقه بندی شده)آزمون شمارۀ ۶ نهايی شهريور 1400

۱۷۳۳دوم(طبقه بندی شده)آزمون شمارۀ ۷ نهايی دی 1400

۱۹۳۳دوم(طبقه بندی شده)آزمون شمارۀ ۸ نهايی دی 1401

۲۱۳۴دوم(طبقه بندی نشده)آزمون شمارۀ ۹ نهايی خرداد 1401

۲۳۳۴دوم(طبقه بندی نشده)آزمون شمارۀ ۱۰ نهايی خرداد 1402

۲۶۳۵دوم(طبقه بندی نشده)آزمون شمارۀ ۱۱ نهايی شهريور 1401 

۲۸۳۵دوم(طبقه بندی نشده)آزمون شمارۀ ۱۲ نهايی شهريور 1402

٣٧درس نامۀ توپ برای شب امتحان

شهريور و دینوبت دومنوبت اولشمارۀ درس

١٦/٥١/٥٣

٢٦/٥١/٥٣

١/٥٠/٥١مهارت های جغرافيايی (١)

٣٥/٥١/٥٢/٥

٣٣ـ٤

٢١ـمهارت های جغرافيايی (٢)

٥٣ـ٥

٤٢/٥ـ٦

١١ـمهارت های جغرافيايی (٣)

٢٠٢٠٢٠جمع نمره
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kheilisabz.comمدت آزمون: ۹۰ دقيقهرشته: ادبيات و علوم انسانیجغرافيا (۳)

نمرهنوبت اول پايۀ دوازدهمرديف

درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص كنيد. ۱
الف) معيارهای اصلی در رتبه بندی سكونتگاه، براساس وسعت و جمعيت آن است. 

ب) در سلسله مراتب سكونتگاه ها در اروپا خدمات در دهكده (هاملت) محدود است. 

۰/۵

جاهای خالی را با كلمات مناسب پر كنيد. ۲
الف) سرآغاز مطالعه و شناخت يک سكونتگاه روستايی و  شهری ............... و ............... آن است.

ب) در انتخاب مكان برای استقرار و سكونت جمعيت، عوامل ............... بيشترين نقش را داشته اند.

۰/۷۵

گزينۀ درست را انتخاب كنيد.۳
الف) كدام گزينه در رابطه با موقعيت يک شهر درست است؟

الف) جايگاه يک مكان در سطح ناحيه است.
ب) وضعيت قرارگيری يک شهر در طول و عرض جغرافيايی معين موقعيت نسبی آن است.

پ) در زوال و نابودی آن نقش مهمی ايفا می كند.
ت) شما در رديف دوم ستون وسط كلاس نشسته ايد. اين موضوع مربوط به موقعيت نسبی است.

ث) دسترسی به ناهمواری ها در موقعيت يک شهر مؤثر است.
۴) الف ـ پ ـ ث ۳) الف ـ پ ـ ت  ۲) ب ـ پ ـ ث  ۱) الف ـ ب ـ پ 

ب) مهم ترين ملاک تفاوت شهر و روستا چيست؟
۴) فرهنگ و مناسبات اجتماعی ۳) فعاليت اقتصادی  ۲) وسعت و فضای سكونت  ۱) ميزان جمعيت  

۰/۵

در جملات زير، كلمۀ مناسب داخل پرانتز كدام است؟۴
الف) ميزان رشد ساليانۀ شهرنشينی در آسيا و آفريقا (بيشتر ـ كم تر) از كشورهای آمريكای شمالی و اروپا است.

ب) از ديرباز شهر و روستا با يكديگر وابستگی و روابط (متقابل ـ مستقيم) داشته اند.

۰/۵

عبارت های زير را به مفاهيم مورد نظر در ستون مقابلشان وصل نماييد.۵
جهان شهرالف) در پيرامون مادرشهرها، شهرها و شهرک های اقماری پديد آمده اند.

متروپلب) حوزۀ نفوذی بسيار وسيع دارد.
مگالاپليس

منطقۀ مادرشهری

۰/۵

اصطلاح زير را تعريف كنيد.۶
حوزۀ نفوذ سكونتگاه:

۱

به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد.۷
الف) علت مهاجرت های روستايی در اروپا و آمريكای شمالی در سدۀ نوزدهم و نيمۀ اول قرن بيستم چه بود؟

ب) تعداد شهرهای ايران در سال ۱۳۹۵ نسبت به سال ۱۳۳۵ چند برابر شده است؟
۰/۵

۰/۲۵

به سؤالات زير پاسخ كامل دهيد. ۸
الف) منظور از هستۀ اوليۀ سكونتگاه چيست؟ توضيح دهيد.

ب) عوامل مؤثر در ايجاد هستۀ اوليۀ سكونتگاه ها در ايران در گذشته چه بود؟
۱
۱

درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص كنيد. ۹
الف) در آمايش سرزمين، ابتدا برنامه ريزی می شود و سپس ظرفيت های منطقه مورد بررسی قرار می گيرد.

ب) شهرنشينی، با افزايش فشار بر منابع و مصرف انرژی و آلودگی آب و خاک و هوا همراه است.

۰/۵

جاهای خالی را با كلمات مناسب پر كنيد.۱۰
الف) هدف اصلی مديران و برنامه ريزان شهری ............... است.

ب) برنامۀ توسعۀ روستايی، برنامه ای است كه با هدف بهبود زندگی ............... و ............... روستانشينان طراحی می شود.

۰/۷۵

اصطلاح زير را تعريف كنيد.۱۱
ونداليسم شهری: 

۱

اين  در  موارد  همۀ  شود،  سکونتگاه هاتوجه  رتبه بندی  شکل  به  اگر 
سؤال را می توانيد پاسخگو باشيد.

مطالب مرتبط با تفاوت مقر و موقعيت ايدۀ طرح سؤالات زيادی 
قرار می گيرد، پس بهش توجه ويژه کنيد.

واژه های جهان شهر، مگالاپليس، متروپل، ابرشهر، مگاسيتی را به ذهن 
بسپاريد و تفاوت تعاريفشون رو خوب به خاطر بسپاريد.

اگر تعريف مقر رو يادت هست، اين سؤال رو هم به خوبی می تونی 
پاسخ بدی ... .

در اين رابطه به فقر شهری هم توجه شود.
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نمرهنوبت اول پايۀ دوازدهمرديف

گزينۀ درست را انتخاب كنيد.۱۲
الف) در كدام يک از مراحل كار در سامانۀ اطلاعات جغرافيايی، اطلاعات به صورت رقومی كدبندی و ذخيره می شوند؟

۴) هر سه مورد ۳) ورودی  ۲) خروجی  ۱) پردازش 
ب) يكی از پديده های ناشی از نظام اقتصادی سرمايه داری چيست؟

۴) شهرگرايی ۳) شهرگريزی  ۲) فقر شهری  ۱) نابرابری فضايی 

۰/۵

به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد.۱۳
الف) شكل مربوط به آمايش سرزمين است. در بخش «الف» و «ب» چه عبارتی قرار دهيم تا به 

صورت درست مطرح شده باشد؟ 
ب) معماری و طراحی شهر بازتاب چيست؟

پ) مهم ترين اهداف جهاد كشاورزی در مناطق روستايی را بنويسيد.
ت) برای تحقق عدالت اجتماعی، از كدام طرح استفاده می شود؟

۰/۷۵

۰/۵
۰/۷۵
۰/۲۵

به سؤالات زير پاسخ كامل دهيد.۱۴
الف) در سامانۀ اطلاعات جغرافيايی، داده های دنيای واقعی را چگونه می توان طبقه بندی كرد و اطلاعات دقيقی از آن به دست آورد؟

ب) صاحب نظران معتقدند كه در مبلمان شهری چه مواردی بايد لحاظ شود؟
۱/۲۵
۱/۲۵

درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص كنيد. ۱۵
الف) سامانه های حمل ونقل، مردم و انواع فعاليت های اقتصادی را در داخل كشور يا در سطح بين الملل پيوند می دهد.

ب) سفر با كشتی كروز برای گردشگری هزينۀ كم تری دارد.

۰/۵

جاهای خالی را با عبارت های مناسب پر كنيد.۱۶
الف) صاحب نظران حمل ونقل را كليد توسعۀ اقتصادی و ركن ............... كشور می دانند.

ب) برای مسافت های متوسط و نسبتاً دور از شيوۀ حمل ونقل ............... استفاده می شود.

۰/۵

گزينۀ درست را انتخاب كنيد.۱۷
الف) محدودۀ جادۀ ابريشم از ............... تا ............... بود.

۲) شرق آسيا تا غرب اروپا ۱) غرب آسيا تا شرق اروپا  
۴) جنوب غربی آسيا تا شمال اروپا  ۳) شمال غربی آسيا تا جنوب اروپا  

ب) كشتی های (Ro ـ Ro) حامل چيست؟
۴) مواد معدنی ۳) خودرو  ۲) مواد پتروشيمی  ۱) نفت 

۰/۵

عبارت های  زير را به مفاهيم مورد نظر در ستون مقابل وصل كنيد. (دو مورد اضافی است.)۱۸
اروپاالف) گسترده ترين شبكۀ ريلی جهان در اين قاره قرار دارد.

آلمانب) نخستين لوكوموتيوهای مجهز به موتور بخار در اين كشور ساخته شد.
آسيا

انگلستان

۰/۵

به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد.   ۱۹
الف) خط برقی ريلی كشور در چه مسيری قرار دارد؟

ب) در داخل جدول به جای «الف» و «ب» كدام بندر را قرار دهيم تا به ترتيب پرترددترين بنادر را نشان دهد؟ 
پ) ظرفيت قطارهای باری چند برابر يک كاميون است؟

ت) اهميت سياسی حمل ونقل را توضيح دهيد.
ث) به طور كلی حمل ونقل هوايی امنيت بسيار (پايينی ـ بالايی) دارد.

۰/۵
۰/۵

۰/۲۵
۰/۷۵
۰/۲۵

به سؤال زير پاسخ كامل دهيد.۲۰
الف) جغرافيای حمل ونقل چه مواردی را بررسی می كند؟

ب) تا پيش از انقلاب صنعتی (۱۸۷۰ ـ ۱۸۰۰) وضعيت حمل ونقل چگونه بود؟
۰/۷۵

۱

جمع نمرات موفق باشيد   ۲۰

بخش آمايش خيلی مهم است، تعريف آمايش و شکل آمايش را 
به خوبی ياد بگيريد.

مبلمان شهری همان چشم اندازهای زيبای شهر است، حالا احتمالاً 
يادت اومد منظور از مبلمان دقيقاً چيه؟

در حمل ونقل معايب و محاسن هر نوع وسيلۀ نقليه را به خوبی به ذهن بسپاريد.

انواع شيوه های حمل ونقل بسيار مهم است. حمل ونقل ريلی يکی 
از اون هاست ...

´z¤ þ²H ¥nIa J
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kheilisabz.comمدت آزمون: ۸۰ دقيقهرشته: ادبيات و علوم انسانیجغرافيا (۳)

نمرهنوبت دوم پايۀ دوازدهم ـ نهايی خرداد ۱۴۰۲رديف

درست يا نادرست بودن جملات زير را با علامت (ص) يا (غ) مشخص كنيد.۱
الف) معماری و طراحی شهر، بازتاب فرهنگ و هويت شهروندان است.

ب) يكی از دلايل انحراف و پيچ و خم راه ها، جلوگيری از ايجاد ترافيک در برخی نقاط است.
پ) پوستۀ زمين يكپارچه نيست و در زير آن، مادۀ تشكيل دهنده به حالت نيمه جامد و خميرمانند است.

ت) پرهيز از مصرف آب های سطحی و زيرزمينی از راهكارهای مديريت خشكسالی است.

۱

متن زير دارای دو مفهوم نادرست است. با توجه به تصوير، آن ها را اصلاح كنيد و سپس در پاسخ برگ بنويسيد.۲
«عوامل طبيعی سبب شده است اين سكونتگاه در مكان خاصی شكل بگيرد و در طول زمان وضعيت آن نسبت 
به پديده های پيرامون تغيير كند، به همين دليل هستۀ اوليۀ سكونتگاه سبب ادامۀ حيات يا گسترش و يا حتی 

نابودی سكونتگاه می شود.»

۰/۵

جاهای خالی را با عبارت مناسب كامل كنيد.۳
الف) امروزه هدف اصلی مديران و برنامه ريزان شهری، تحقق ............... است.

ب) بيش از چهار هزار سال قبل، انسان ها برای حمل بار از ............... استفاده می كردند.
پ) خشكسالی، يک دوره ............... است كه طی آن يک منطقه با كمبود غيرمنتظرۀ بارش و ذخيرۀ آبی مواجه می شود.

ت) در روش های سازه ای، قبل از وقوع سيل، شدت جريان براساس روش های ............... محاسبه می شود.

۱

در جملات زير، عبارت صحيح را از داخل پرانتز (�مانک) انتخاب كنيد.۴
الف) در سرانه، نسبت مساحت هر كاربری به (جمعيت ـ وسعت) محاسبه می شود.

ب) به طور كلی هر چه حجم محموله بيشتر باشد، هزينۀ حمل آن (�م تر ـ بيشتر) می شود.
پ) شديدترين تنش زمين لرزه در (مركز سطحی ـ نقطۀ كانونی) آن روی می دهد.

ت) در ايران مسئوليت مديريت بحران به عهدۀ سازمان مديريت بحران و وابسته به وزارت (مسكن و شهرسازی ـ كشور) است.

۱

گزينۀ مناسب را انتخاب كنيد.۵
الف) كدام گزينه با توجه به نيازهای حال و آينده، با ويژگی های عمدۀ برنامۀ آمايش سرزمين، مطابقت بيشتری دارد؟

۴) استخراج معادن ۳) ساخت مسكن  ۲) احداث مراكز درمانی  ۱) توسعۀ گردشگری 
ب) به تصوير مقابل توجه كنيد، از مكان جغرافيايی «الف تا ب» به ترتيب چند گره و چند مسير وجود دارد؟

۱) ۳ و ۴
۲) ۳ و ۳
۳) ۲ و ۳
۴) ۴ و ۳

پ) همۀ موارد از عوامل مؤثر در وقوع زمين لرزه هستند، به جز:
۲) كاهش مقاومت سنگ های پوستۀ زمين ۱) حركت همرفتی مواد داخل گوشته  

۴) افزايش دما از سطح زمين به سمت عمق ۳) شكسته شدن سنگ ها در امتداد گسل ها 
ت) كدام گزينه به ترتيب با قسمت های «الف و ب» مطابقت بيشتری دارد؟

۱) انتشار ـ انتشار
۲) انعكاس ـ انتشار

۳) انتشار ـ انعكاس 
۴) انعكاس ـ انعكاس

۱



۲۴

kheilisabz.comمدت آزمون: ۸۰ دقيقهرشته: ادبيات و علوم انسانیجغرافيا (۳)

نمرهنوبت دوم پايۀ دوازدهم ـ نهايی خرداد ۱۴۰۲رديف

عبارت های «ستون ۱» مربوط به انواع شيوه های حمل و نقل است. آن ها را به جمله های مناسب در «ستون ۲» وصل كنيد. (در ستون ۲، دو مورد اضافه است.)۶
۱- سم پاشی مزارعالف) حمل و نقل ريلی
۲- ايجاد تراكم ترافيكیب) حمل و نقل هوايی

۳- حمل تعداد زيادی وسيلۀ نقليۀ چرخ دارپ) حمل و نقل آبی
۴- خدمت رسانی به روستاهای دورافتاده

۵- جابه جايی مسافر در مسيرهای نسبتاً طولانی

۰/۷۵

به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد.۷
الف) دو مورد از دلايل اهميت اجتماعی حمل و نقل را بنويسيد.

ب) كدام اقدامات با توجه به ترويج فرهنگ دوچرخه سواری و گسترش آن ضرورت دارد؟
پ) از سامانۀ موقعيت ياب جهانی، در چه اموری استفاده می شود؟ (دو مورد)

ت) از عوامل طبيعی مؤثر در شكسته شدن سدها، دو مورد را بنويسيد.
ث) نقش رودخانه ها را در شكل گيری «فراوان ترين نوع لغزش دامنه ای» بنويسيد.

ج) مهم ترين پيامدهای خشكسالی را بنويسيد. (دو مورد)

۳

با توجه به متن زير به سؤالات پاسخ دهيد.۸
«جغرافی دانان در رتبه بندی سكونتگاه ها برحسب اهميت، به ميزان جمعيت و عملكرد آن ها توجه می كنند. در اين رتبه بندی، پايتخت ها در رأس و سكونتگاه های 

بسيار كم جمعيت در قاعدۀ هرم قرار می گيرند.»
الف) در اين سلسله مراتب، بيشترين تنوع عملكرد مربوط به كدام سكونتگاه است؟

ب) در چه صورتی مرتبۀ يک سكونتگاه در هرم سلسله مراتب به سمت رأس ارتقا پيدا می كند؟

۰/۵

۰/۵چرا جهان شهرها حوزۀ نفوذ بسيار وسيعی در سطح جهان دارند؟۹

۰/۵هدف از طراحی برنامۀ توسعۀ روستايی را بنويسيد.۱۰

۰/۵چگونه در سامانۀ اطلاعات جغرافيايی پس از جمع آوری اطلاعات، قابليت بازيابی و مشاهدۀ هر لايه از اطلاعات وجود دارد؟۱۱

۱مهم ترين مشكلات حمل و نقل شهری، به ويژه در شهرهای بزرگ را بنويسيد. (چهار مورد)۱۲

برای عبارت زير دليل مناسبی را بنويسيد.۱۳
«سرمايه گذاری در زمينۀ توسعۀ حمل و نقل، به ويژه حمل و نقل آبی و ريلی، می تواند موجب پيشرفت اقتصاد و گسترش تجارت كشور ما با ساير كشورها شود.»

۰/۷۵

شهر «الف» روی نصف النهار ۲۵ درجۀ طول شرقی قرار دارد و شهر «ب» روی نصف النهار ۵۵ درجۀ طول شرقی واقع شده است.۱۴
الف) اختلاف ساعت اين دو شهر چه قدر است؟

ب) اگر ساعت در شهر «الف» ۹ صبح باشد، در شهر «ب» ساعت چند است؟

۰/۷۵

۰/۷۵چرا موقع اذان مغرب در شهر مشهد از شهر تهران جلوتر است؟۱۵

۰/۷۵علت وقوع زمين لرزه های مكرر در غرب آمريكای جنوبی را بنويسيد.۱۶

۰/۷۵در چه زمانی سيل ها خسارت بار هستند؟۱۷

با دقت به نقشۀ پراكندگی زمين لغزش های اصلی در ايران توجه كنيد و به سؤالات زير پاسخ دهيد.۱۸
الف) علت تراكم نقاط تيره رنگ در بخش های شمالی ايران را بنويسيد. (سه مورد)

ب) مهم ترين دليل كاهش اصطكاک بين تودۀ لغزشی و زيربنا را تعيين كنيد.

۱ با دقت به نقشۀ پراكندگی زمين لغزش های اصلی در ايران توجه كنيد و به سؤالات زير پاسخ دهيد.
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نمرهنوبت دوم پايۀ دوازدهم ـ نهايی خرداد ۱۴۰۲رديف

۰/۵چرا در زمان وقوع زلزله، بناهای روستايی بيشتر از ساختمان های شهری آسيب می بينند؟۱۹

ادامۀ جملۀ زير را به درستی كامل كنيد.۲۰
«اگر در زمان وقوع زمين لرزه در حال رانندگی هستيم، بايد ............... .»

۱

۱چرا در مديريت پيش از وقوع سيل از روش های آبخيزداری استفاده می شود؟۲۱

۰/۷۵چگونه می توان شبكۀ زهكشی سطح تودۀ لغزشی را ساماندهی كرد؟۲۲

۰/۷۵چگونه در سازمان فضايی ايران، داده های رقومی به «تصاوير ماهواره ای» تبديل می شوند؟۲۳

جمع نمرات موفق و پيروز باشيد   ۲۰
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ب( درست- 1 الف( نادرست؛ جمعیت و عملکرد 
ب( طبیعی- 2 الف( مقر ـ موقعیت 
الف( گزینهء »۴« بررسی عبارت های نادرست: - 3

ت( موقعیت ریاضی است. ب( موقعیت ریاضی است.  
ب( گزینهء »۳« مهم ترین ملاک فعالیت اقتصادی و متداول ترین ملاک، ملاک جمعیتی است.

ب( متقابل- 4 الف( بیشتر  
ب( جهان شهر- 5 الف( منطقهء مادرشهری 
به محدودهء جغرافیایی که از یک سکونتگاه کالا و انواع خدمات دریافت می کند و بین آن - 6

محدوده و سکونتگاه جریان کالا، خدمات و رفت وآمد وجود دارد، حوزهء نفوذ سکونتگاه می گویند.
ب( 6 برابر- 7 الف( توسعهء صنایع  
الف( منظور از هستهء اولیهء سکونتگاه مکانی است که مردم برحسب نیاز، آن را برای زندگی - 8

انتخاب نموده و به اشغال درآورده اند. بعدها روستا یا شهر از آن محل گسترش یافته است.
ب( دسترسی به آب ـ قلعه های دفاعی ـ بازارهای محلّی ـ قرارگرفتن در تقاطع راه ها

الف( نادرست؛ ابتدا ظرفیت ها بررسی سپس برنامه ریزی می شود.- 9
ب( درست

ب( اقتصادی ـ اجتماعی- 10 الف( تحقق شهر پایدار 
به خسارت واردکردن به اموال عمومی، بناها، آثار تاریخی فرهنگی وندالیسم شهری - 11

می گویند.
ب( گزینهء »1«- 12 الف( گزینهء »۳«  
ب( فرهنگ ـ هویت شهروندان- 13 الف( انسان ـ فعالیت 

پ( رسیدگی به مناطق محروم، استقلال کشور و خودکفایی کشور
ت( آمایش سرزمین

الف( در سامانهء اطلاعات جغرافیایی، داده های مربوط به پدیده های دنیای واقعی را - 14
می توان براساس اهداف مطالعه و نوع ویژگی های موردنظر در قالب لایه هایی جداگانه 
طبقه بندی و ترکیب کرد. از جمع بندی و تلفیق لایه های مختلف لایهء جدیدی حاصل 

می شود که دربرگیرندهء اطلاعات دقیق و مورد نیاز کاربران است.
ب( 1- توجه به تقویت فرهنگ و هنر بومی و ملی 2- توجه به نیازهای افراد  ویژه مانند 

افراد دچار معلولیت و جانبازان و سالخوردگا ن
ب( نادرست؛ هزینهء بیشتری- 15 الف( درست  
ب( ریلی- 16 الف( زیربنایی  
ب( گزینهء »۳«- 17 الف( گزینهء »2«  
ب( انگلستان- 18 الف( اروپا  
ب( شهید حقانی ـ خرمشهر- 19 الف( جلفا ـ تبریز 

پ( ده  برابر
ت( داشتن وسایل و شبکهء حمل ونقل از عوامل قدرت ملی یک کشور محسوب می شود 
و نزدیکی به کانال، بندرگاه و غیره، از عوامل قدرت سیاسی است و حکومت ها می توانند 

از آن به عنوان ابزار سیاسی استفاده کنند.
ث( بالایی

الف( به جابه جایی انسان، بار و اطلاعات و به بررسی الگوهای پراکندگی و شیوه های - 20
حمل ونقل و اثرات آن ها بر محیط به منظور برنامه ریزی و مدیریت مطلوب منطقه ای می پردازد.

ب( به کندی و با صرف زمان زیاد، مسافت های طولانی را طی می کردند و فقط میزان 
کمی بار را می توانستند حمل کنند. در خشکی ها، نیروی انسان و چارپایان عامل حرکت 

مسافر و بار و در دریاها نیروی باد محرک کشتی ها بود. 

ب( درست- 1 الف( نادرست؛ فعالیت اقتصادی است. 
جذب نیروی کار ـ توسعهء صنایع- 2
مشهد- 3
ب( گزینهء »1«- 4 الف( گزینهء »2«  
الف( آفریقا- 5

ب( تدریجی و طولانی مدت، طی ده ها سال و همگام با تحولات صنعتی
پ( تحولات صنعتی ـ ورود به عصر نوسازی

الف( مجاورت یک سکونتگاه با کوه آتشفشان یا گسل های فعال و رویدادهای سیاسی - 6
یا تغییرات آب وهوایی

ب( با افزایش جمعیت مادر شهرها و گسترش حومهء آن ها، به تدریج منطقه ای به عنوان 
مادر شهر به وجود آمده است.

C( بخش لواسانات B( شهر سمنان   پ( A( شهر مشهد  
ب( نادرست- 7 الف( درست  
اهداف ـ نیاز کاربر - 8
ب( گزینهء »2«- 9 الف( گزینهء »2«  
در شهر هوشمند برای ادارهء امور مانند حمل و نقل، مصرف انرژی، مدیریت ترافیک، - 10

مدیریت پسماند مختلف از فن آوری اطلاعات و ارتباطات استفاده می شود.
الف( فقر اقتصادی ـ فقر دسترسی به خدمات و امکانات - 11

ب( وزارت راه و شهرسازی، شهرداری ها و شورای اسلامی شهر
الف(   توجه به ظرفیت و توانمندی های همهء مناطق و استان های کشور - 12

 توجه به همهء ابعاد توسعه  توزیع متوازن جمعیت
ب( سامانهء اطلاعات جغرافیایی عبارت است از مجموعه ای از سخت افزار و نرم افزار که امکان 
جمع آوری، ذخیره سازی و پردازش اطلاعات و نمایش اشکال مختلف داده را فراهم می کند.
پ( 1( فعال کردن اقتصاد در روستا، 2( خدمات اجتماعی و فرهنگی، ۳( حفظ محیط زیست

ب( درست- 13 الف( درست  
ب( هواپیما- 14 الف( ارتباط مردم ـ تبادل فرهنگی 
ب( گزینهء »۴«- 15 الف( گزینهء »۴«  
ب( ایالات متحدهء آمریکا- 16 الف( اوایل قرن نوزدهم ـ انگلستان 

پ( کشتی فله بر ـ کانتینری
ت( اختراع و تولید انبوه خودرو، چهرهء فضای شهری و خارج از شهرها را تغییر داد.

الف( 1- برای مسافت های کوتاه مناسب است. 2- از نظر توقف انعطاف بیشتری دارد. - 17
۳- برای مکان های روستایی و دورافتاده مناسب است. ۴- احداث پایانهء آن کم هزینه است.
ب( نزدیک ترین و ارزان ترین مسیر برای اتصال به کشور هندوستان و پاکستان و آسیای 

میانه است.
پ( مقیاس ترسیمی در شکل بیانگر این است که هر 1 سانتی متر برابر 1۰ کیلومتر است؛ 

پس 1۰ سانتی متر برابر با 1۰۰ کیلومتر است.

الف( نادرست؛ در قاعدهء هرم تنوع خدمات کم تر است.- 1
پ( نادرست؛ در آسیا قرار دارد. ب( نادرست؛ سبب بیکاری جوانان شد. 

ث( درست ت( درست  
ب( نابرابری- 2 الف( اهمیت  

ت( هموار پ( مبلمان شهری  
ب( گزینهء »1«- 3 الف( گزینهء »2«  

ت( گزینهء »2« پ( گزینهء »۴«  
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نادرست؛ در خشکسالی آب وهوایی میزان بارش در یک منطقه از حد میانگین بارندگی - 24
سالانهء آن منطقه کم تر باشد. 

گزینهء »1« - 25
 1( ایران در مرکز کمربند زمین لرزهء آلپ ـ هیمالیا قرار دارد. - 26

2( همگرایی صفحات عربستان و اقیانوس هند ـ اوراسیا
الف( جمع آوری و تخلیهء آب حاصل از بارش در سطح زمین- 27

ب( هر قدر حوضهء آبخیز یک رود وسیع تر باشد، آبدهی آن نیز بیشتر است. 
خروج و انباشته شدن خاکسترهای آتشفشانی با ضخامت زیاد در سطح دامنه ها و - 28

سپس وقوع بارش موجب اشباع آن ها می شود. دوغاب گلی حاصل به صورت روانه های 
بسیار سیال درمی آید.

صرفه جویی در مصرف آب و پرهیز از مصرف بی رویهء آب های سطحی و زیرزمینی موجود- 29
از ساختمان های بلند و تیرهای چراغ برق و تابلوی مغازه ها فاصله بگیریم.- 30
با انجام دادن محاسبات آماری براساس آبدهی گذشتهء یک رودخانه بالاترین سطحی را - 31

که احتمال دارد آب آن رود در آینده در حین وقوع یک سیل در بر گیرد را در نظر می گیرند. 
که - 32 زمین  سطح  پدیده های  الکترومغناطیسی  طیف  بازتاب های  از  استفاده  با  امروزه 

سنجده ها دریافت می کنند، اطلاعاتی را از سطح خشکی ها و دریاها ذخیره و پردازش می کنند.

الف( نادرست؛ موقعیت یک شهر یا روستا در ادامهء حیات یا گسترش آن سکونتگاه و - 1
یا حتی زوال و نابودی آن، نقش مهمی ایفا می کند.

ب( درست
پ( نادرست؛ همهء زمین لرزه ها خطرناک نیستند و بعضی از آن ها اصلاً احساس نمی شوند، 

بلکه فقط دستگاه های حساس آن ها را ثبت می کنند.
ت( درست

ب( الکتریکی )برقی(- 2 الف( کشاورزی  
ت( پس از وقوع زمین لرزه پ( دوچرخه  

ب( ایران- 3 الف( مادرشهری  
ت( مخاطره پ( کم تری  

الف( گزینهء »۴« هماهنگی و پشتیبانی مالی و فنی با هدف رفع نابرابری های فضایی- 4
ب( گزینهء »2« ریلی

پ( گزینهء »1« از مشکلات روزتقویمی در مکان های مختلف که خط روزگردان از آن ها 
عبور کرده، جلوگیری می کند.

ت( گزینهء »2« مقاوم سازی سطح زمین
ب( امواج الکترومغناطیس- 5 الف( سنجنده   

ت( لندست پ( اطلاعات رقومی  
الف( زیرا معماری و طراحی شهر بازتاب فرهنگ و هویت شهروندان است.- 6

ب( بهبود زندگی اقتصادی و اجتماعی روستانشینان 
پ( جابه جایی با قطار امنیت زیادی دارد، راحتی مسافران در قطار بسیار بیشتر از خودرو 
است، هزینهء حمل قطار در مسافت های طولانی کم تر از جاده است، آلایندگی حمل ونقل 
در  است، مصرف سوخت  از حمل ونقل جاده ای  کم تر  بسیار  زیست  محیط  برای  ریلی 

حمل ونقل ریلی کم تر از حمل ونقل جاده ای است. )دو مورد کافی است.(
ت( زیرا تعداد نقاط بیشتر به معنای تراکم رفت و آمد و تأخیر زمانی بیشتر است.

ث( تأثیر حمل ونقل بر مصرف انرژی، تأثیر حمل ونقل بر محیط زندگی
وقوع  از  پس  و  باشد  داشته  خاطر  آسودگی  که  می کند  بیمه گزاران کمک  به  زیرا  ج( 

حوادث احتمالی بخشی از خسارت ها و ضررهایشان جبران شود.
چ( زیرا بارش های شدید به سرعت جاری می شوند و کم تر نفوذ پیدا می کنند تا موجب 

لغزش شوند. 
سطوح  پایداری  و  انرژی  انتقال  لوله های  مقاوم سازی  مانند  ایمن سازی  کارهای  ح( 

شیب دار )دو مورد کافی است.(
تقسیم نادرست زمین، حمایت نکردن دولت از کشاورزان، توجه به صنایع مونتاژ و - 7

واردات کالا از کشورهای خارجی )سه مورد کافی است.(

ب( ورودی- 8 الف( خروجی  
ت( خروجی پ( ورودی  

الف( تمایل مردم جهان به داشتن خودروی شخصی همواره رو به افزایش بوده است، - 9
به طوری که امروزه برخی خانواده ها بیش از یک خودرو دارند.

که  جاده هایی  در  تعطیلات  ایام  ویژه  به  مسیرها  برخی  در  ترافیکی  تراکم  ایجاد  ب( 
گنجایش کافی برای این افزایش را ندارند.

را در خود جای - 10 بیشتر جمعیت جهان  با رشد شتابان شهرنشینی، شهرها  امروزه 
داده اند، به ویژه تعداد شهرهای پرجمعیت نیز در حال افزایش است. از سوی دیگر با 

گسترش شهرها و حومه نشینی، فاصلهء بین محل کار و سکونت افزایش یافته است.
11 - 65 20 45- = 45  اختلاف درجه 15 3: = الف( اختلاف ساعت 

 16 3 13- = ب( )1 بعد از ظهر(
حرکات صفحات لیتوسفر زمین ابتدا موجب کشیدگی و فشردگی پوستهء زمین می شوند ادامهء - 12

این روند، شکستگی هایی به نام گسل را ایجاد می کند و حرکت گسل ها موجب زمین لرزه می شود. 
اگر آبدهی رود، آن قدر افزایش یابد، که از ظرفیت رود فراتر رود و سرریز شود، سیل - 13

خسارت بار می شود.
با سرعت زیاد به سمت - 14 ناگهانی و سریع؛ زیرا طی آن ها تودهء لغزشی  لغزش های 

پایین دامنه حرکت می کند.
زیرا پوشش گیاهی یا زندگی جانوری هر منطقه با نوع آب وهوای آن، سازگار شده - 15

است وقتی بارش منطقه از میانگین آن منطقه کم تر شود موجودات زنده نمی توانند با 
شرایط جدید سازگار شوند.

و - 16 مهارکننده  دیوارهای  ایجاد  انحرافی،  کانال های  ایجاد  رودخانه،  بستر  اصلاح 
پایدارکننده، احداث سدهای ذخیره ای و سدهای تنظیمی )چهار مورد کافی است.(

به - 17 مقاوم  گیاهان  کاشت  دارند،  نیاز  زیاد  آب  به  که  محصولاتی  کشت  از  پرهیز 
در  آبیاری  بهره وری  افزایش  نیازمند هستند،  به آب کم تری  که  و محصولاتی  خشکی 

کشاورزی و استفاده از روش های آبیاری تحت فشار. )ذکر سه مورد(

ب( درست- 1 الف( درست  
پ( نادرست؛ لیتوسفر زمین یکپارچه نیست و مادهء تشکیل دهندهء گوشتهء زمین به حالت 
ت( نادرست؛ صرفه جویی و پرهیز از اسراف  نیمه جامد و خمیرمانند است.  

در مصرف آب های سطحی و زیرزمینی از راهکارهای مدیریت خشکسالی است. 
عوامل طبیعی و انسانی سبب شده است این سکونتگاه در مکان خاصی شکل بگیرد - 2

و در طول زمان وضعیت آن نسبت به پدیده های پیرامون تغییر کند، به همین دلیل 
موقعيت سکونتگاه سبب ادامهء حیات یا گسترش و یا حتی نابودی سکونتگاه می شود.

ب( چارپایان- 3 الف( شهر پایدار  
ت( هیدرولوژی پ( کم آبی  

ب( کم تر- 4 الف( جمعیت  
ت( وزارت کشور پ( نقطهء کانونی  

ب( گزینهء »2« - 5 الف( گزینهء »2«   
ت( گزینهء »۳«  پ( گزینهء »۴«   

الف( 5 )جابه جایی مسافر در مسیرهای نسبتاً طولانی(- 6
ب( 1 )سم پاشی مزارع( 

پ( ۳ )حمل تعداد زیادی وسیلهء  نقلیهء چرخ دار( 
و - 7 درمانی  مکان های  به  دسترسی  سکونت،  و  کار  محل  بین  جابه جا شدن  الف( 

بهداشتی و آموزشی، شرکت در فعالیت های اجتماعی، هنری و فرهنگی، امور تفریحی، 
گذران اوقات فراغت، ارتباط مردم و تبادل فرهنگی بین نواحی )ذکر دو مورد(

ایجاد توقفگاه های )پارکینگ( امن دوچرخه  ب( احداث مسیرهای ویژهء دوچرخه سواری، 
)ذکر دو مورد(

حوادث  در  نجات  و  امداد  عملیات  کوهنوردی،  عمرانی،  طرح های  نقشه برداری،  پ( 
مختلف )زمین لرزه، سیل و ...(، ردیابی و کنترل ترافیک )ذکر دو مورد(

ت( زمین لرزه، بارش بیش از گنجایش مخزن سد )ذکر دو مورد(
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ث( رودها را حفر و فرسایش کنارهء آبراهه ها تکیه گاه دامنه را از بین می برند. 
ج( کاهش یا از بین رفتن محصولات کشاورزی و بروز قحطی و گرسنگی )ذکر دو مورد(

)مهاجرت ساکنان مناطقی که دچار خشکسالی می شوند، تخلیهء روستاها، از بین رفتن گیاهان 
و جانوران، مهاجرت برخی گونه ها، کاهش ذخایر آب های سطحی و زیرزمینی یا خشک شدن 

آن ها، افزایش ریزگردها و حرکت آن ها به سمت سکونتگاه ها نیز مورد قبول است.(
ب( افزایش جمعیت )تنوع عملکرد( - 8 الف( پایتخت  
به سبب نقش مهم آن ها در اقتصاد و تجارت جهانی- 9
بهبود زندگی اقتصادی و اجتماعی روستانشینان - 10
از - 11 استفاده  با  و  می گیرند.  قرار  نرم افزار  در  لایه لایه  صورت  به  اطلاعات  و  داده ها 

نقشه های GIS )نقشه های هوشمند( این امکان فراهم می شود.
ترافیک، آلودگی هوا، آلودگی صوتی، آلودگی منظر، مشکل کمبود پارکینگ، هزینهء - 12

احداث بزرگراه ها، خرید و تعمیر ناوگان حمل و نقل عمومی شهر )ذکر چهار مورد(
داشتن موقعیت جغرافیایی و ترابری بسیار مناسب در منطقهء جنوب غربی آسیا و قفقاز- 13
۳۰ = 25 - 55  اختلاف درجه- 14 الف( 

2 = 15 :۳۰  اختلاف ساعت  
11 صبح  11 = ۹ + 2     ب( 

با توجه به حرکت زمین از غرب به شرق مناطق شرقی تر زودتر در مقابل خورشید - 15
قرار می گیرند. 

)ابتدا شهر مشهد و سپس شهر تهران مقابل خورشید قرار می گیرد نیز مورد قبول است.(
برخورد )حرکت همگرایی( پوستهء کف اقیانوس آرام و پوستهء آمریکای جنوبی- 16
اگر آبدهی رود افزایش یابد از ظرفیت رود فراتر رود و سرریز شود سیل خسارت بار می شود.- 17
ناپیوسته، - 18 از رسوبات فرسایش یافته و  انباشته شدن حجم زیادی  الف( شیب زیاد، 

تراکم درختان و گیاهان، وجود تعداد زیادی درز و شکاف و نفوذ باران )ذکر سه مورد(
ب( نفوذ آب باران سبب افزایش وزن دامنه می شود. 

مقاومت کم تر مصالح مورد استفاده در خانه های روستایی )سکونتگاه های خشت و گلی( و - 19
عدم رعایت اصول مهندسی در ساختمان سازی

خودرو را در کنار خیابان یا جاده و دور از ساختمان های بلند یا تیرهای برق متوقف - 20
کنیم و تا پایان زمین لرزه در خودرو بمانیم. 

بسیار - 21 و  مفیدتر  درازمدت  در  دارند  زیست  محیط  بر  کم تری  نامطلوب  تأثیرات 
کم هزینه تر هستند. 

با اصلاح و مرمت شبکهء زهکشی آب باران کم تر نفوذ می کند و به سرعت تخلیه می شود. - 22
نرم افزارها و - 23 به گیرنده ها دریافت داده ها توسط  ارسال داده های رقومی  از طریق 

تحلیل تصاویر

الف( نادرست؛ در شهرها سریع تر اتفاق می افتد. - 1
ب( درست
پ( درست

ت( نادرست؛ میزان تخریب گسل های همگرا نسبت به سایر گسل ها بیشتر است.
ث( درست

ب( بنیاد مسکن انقلاب اسلامی- 2 الف( دامنهء نفوذ  
ت( چندوجهی یا چندمنظوره پ( لوله  

ج( مخاطره ث( آبدهی یا دبی  
ب( بیشتر- 3 الف( موقعیت  

ت( انسانی پ( آبی  
ث( مرکالی

ب( گزینهء »1«- 4 الف( گزینهء »۳«  
ت( گزینهء »۴« پ( گزینهء »۳«  

ب( فروسرخ- 5 الف( امواج مرئی  
ت( سنجش از دور پ( لندست  

در بخش هایی از جهان در نتیجهء گسترش فوق العاده زیاد دو یا چند مادرشهر در - 6
امتداد مسیرهای ارتباطی و حمل ونقل زنجیرهء مادرشهر و کلان شهری پدید می آیند. 

مثال: شرق ایالات متحده از بوستُن تا واشنگتن ـ مگالاپلیس ژاپن از توکیو تا یوکوهاما 
)یک مورد کافی است.(

هشدار برای پرهیز از ورود به مناطق پرترافیک ـ پیداکردن توقفگاه خالی ـ حسگر آلودگی - 7
هوا ـ کنترل روشنایی معابر ـ هشدار به پلیس در مورد تصادفات )۴ مورد کافی است.(

شیب زمین ها ـ جمعیت روستا ـ تراکم جمعیت در نقاط مختلف ـ پوشش گیاهی  ـ - 8
فاصلهء خانه ها ـ محدودهء زمین های کشاورزی )۴ مورد کافی است.(

برای جابه جاشدن به محل کار و سکونت ـ دسترسی به مراکز بهداشتی و درمانی ـ - 9
شرکت در فعالیت های اجتماعی، هنری، ورزشی ـ امور تفریحی، گذراندن اوقات فراغت 

به حمل ونقل نیاز دارند.
1( کنترل ایمنی به دقت بالایی نیاز دارد. 2( مصرف سوخت هواپیما نسبت به سایر - 10

شیوه ها گران تر است.
افزایش - 11 ـ  هوا  آلودگی  افزایش  ـ  می شود.  ساکنان  وقت  اتلاف  موجب  که  ترافیک 

بیماری ها، خستگی، استرس و فشار خون ـ آلودگی صوتی و آلودگی منظر ـ مشکلات 
کمبود پارکینگ ـ هزینهء احداث بزرگراه و خرید ناوگان حمل ونقل )۳ مورد کافی است.(

از توقف روی ریل خودداری کنند. ـ از پرتاب اشیا به سمت قطار و خسارت زدن به - 12
اموال عمومی خودداری کنند.

13 -60 15 4¸ = اختلاف ساعت الف( 
150 90 60- = اختلاف درجه  
8 4 12+ = ب( در شهر »الف« ساعت 12 ظهر است. 

ترسالی زمانی روی می دهد که میزان بارندگی سالیانه یک منطقه از حد میانگین - 14
منطقه بیشتر باشد.

یک - 15 گذشتهء  آبدهی  براساس  آماری  محاسبات  انجام  با  سیل  حریم  تعیین  برای 
رودخانه بالاترین سطحی که احتمال دارد آب آن رود در آینده در حین وقوع یک سیل 

در بر گیرد، در نظر می گیرند و اجازهء ساخت وساز نمی دهند.
در حوضه های کشیده مدت زمان طولانی سپری می شود تا آب جاری مسافت سرچشمه - 16

تا خروجی را طی کند. در نتیجه آب سرشاخه ها به تدریج به طور متوالی تخلیه می شود.
مانند - 17 ایمن سازی  کارهای  پذیرد.  انجام  زمین  پایداری  و  خاک شناسی  مطالعات 

مقاوم سازی لوله های انتقال انرژی، پایدارسازی سطوح شیب دار و نظایر آن انجام پذیرد.
و - 18 رفتار  زندگی،  شیوه های  آن  طی  که  است  اقتصادی  ـ  اجتماعی  روندی  الف( 

عملکردها، ارزش ها و مظاهر شهری در روستاها رواج می یابد. 
اقتصادی ساکنان به طور عادلانه  نیازهای اجتماعی، فرهنگی و  ب( شهری که در آن 
برطرف می شود بدون این که منافع نسل های بعدی به خطر بیفتد. کم ترین اثرات مطلوب 

انرژی را دارد.
پ( به ناحیه ای از سطح زمین که روی کانون زمین لرزه قرار دارد، مرکز سطحی زلزله 

گفته می شود.

 الف( نادرست؛ موقعیت یک شهر یا روستا، جایگاه آن در سطح ناحیه است.- 1
ب( درست

پ( نادرست؛ دوچرخه وسیله ای مناسب برای سفرهای تا 5 کیلومتر مسافت در شهرها است.

ت( نادرست؛ مادهء تشکیل دهندهء گوشتهء زمین به حالت نیمه جامد و تا اندازه ای خمیرمانند است.
امروزه با استفاده از وسایل پیشرفته، می توان علائم زمین لرزه را قبل از وقوع زلزله - 2

دریافت کرد. به طور کلی زمین لرزه ها غیر قابل پیش بینی هستند و لرزش های کوچک 
ناشی از آن، توسط دستگاه های حساس لرزه نگار ثبت می شوند. )نوشتن عبارت لرزه نگار 

نیز کفایت می کند و دارای نمره است.(
ب( هویت- 3 الف( مگالاپلیس یا منطقهء ابرشهری 

ت( زمین لرزه پ( مکان  
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مقر

 تعريف: مكان اصلی و دقيق يک سكونتگاه و محل استقرار آن روی زمين است.
 مقر هر روستا يا شهر شامل هستۀ اوليۀ آن می شود.

 منظور از هستۀ اوليه: 
۱) مكانی كه مردم برحسب نياز آن را برای زندگی انتخاب كرده و به اشغال 

درآورده اند.
۲) بعدها روستا يا شهر از آن محل گسترش يافته است.

عوامل طبيعی  و سكونت جمعيت،  استقرار  برای  مكان  انتخاب  در   
بيشترين نقش را داشته اند. 

 تمدن های اوليه در كنار رودهای دجله و فرات، نيل، كارون، سند 
و ... پديد آمدند.

موقعيت

به پديده های  وضعيت آن سكونتگاه نسبت  از موقعيت،  منظور  تعريف:   
پيرامون خود و هم چنين جايگاه آن در سطح ناحيه است.

 پديده ها و جايگاه ممكن است به دو صورت باشد:
عوامل طبيعی: مانند روستاها و شهرهای اطراف، آب و هوا و ...

عوامل انسانی: نقش سياسی، اداری، راه های ارتباطی و ...
 موقعيت يک شهر يا روستا در ادامۀ حيات يا گسترش آن سكونتگاه 

و يا حتی نابودی و زوال آن نقش مهمی ايفا می كند.

تفاوت های شهر و روستا

روستاشهرملاک

فعاليت اقتصادی 
(مهم ترين ملاک)

بخش های  در  مردم  بيشتر  شهرها  در 
صنعتی و خدماتی مشغول به كارند.

در اغلب روستاها، درصد بيشتری 
بخش  در  فعال  جمعيت  از 
دامداری،  (زراعت،  کشاورزی 
جنگل داری، صيد و شكار و ...) 

فعاليت می كنند.

تفاوت های شهر و روستا

روستاشهرملاک

ميزان جمعيت 
(متداول ترين 

ملاک)

اگر جمعيت سكونتگاه به ميزان  معينی 
برسد، آن را شهر تلقی می كنند. به طور 
كلی شهرها از روستاها پرجمعيت ترند 

و تراكم جمعيت در آن ها بيشتر است.
در برخی كشورهای اروپايی، سكونتگاه هايی 
نفر جمعيت، شهر  از ۲۰۰۰  بيشتر  با 

محسوب می شوند.

در برخی كشورهای پرجمعيت 
هند،  و  چين  مانند  آسيا، 
روستاهايی با بيش از ۳۰۰۰۰ 

نفر جمعيت وجود دارند.

وسعت و فضای 
سکونت و فعاليت

در شهرها، خانه ها، مغازه ها و فضاهای 
صنعتی به هم فشرده ترند و فعاليت های 
متنوع در فضاهای محدودتری متراكم 

شده اند.

و  باز  فضـاهـای  روستـاها  در 
بيشتر  طبيعی  چشم اندازهای 

و گسترده ترند.

دسترسی به 
خدمات و 
تسهيلات

آموزشی، درمانی  امكانات  در شهرها 
حمل ونقل  خريد،  مراكز  پزشكی،  و 
عمومی، خدمات مالی و بانكی، آب و 

برق و ... متنوع و گسترده است.

اين خدمات و تسهيلات در روستاها 
كم تر و محدودتر است.

فرهنگ و 
مناسبات اجتماعی

در شهرها نوگرايی بيشتر و تغييرات 
اجتماعی سريع تر است.

در روستاها چون جمعيت كم تر 
را  يكديگر  افراد  بيشتر  است، 
می شناسند و روابط خويشاوندی، 
همكاری  و  اجتماعی  وابستگی 

ميان آن ها بيشتر است.

منظور از سلسله مراتب سكونتگاه ها  رتبه بندی آن ها برحسب اهميت

ملاک طبقه بندی سکونتگاه ها
ميزان جمعيت

عملكرد (خدماتی كه ارائه می كنند)

ساكنان  به  محدودتری  خدمات  معمولاً  كم جمعيت  يا  كوچک   سكونتگاه های 
ارائه می كنند، اما در سكونتگاه های بزرگ تر، تعداد و تنوع خدمات بسيار زياد است.

به محدودۀ جغرافيايی كه از يک سكونتگاه،  كالا و انواع خدمات دريافت می كند و 
 بين آن محدوده و سكونتگاه جريان كالا، خدمات و  رفت وآمد افراد وجود دارد، حوزۀ 

نفوذ سکونتگاه می گويند.

برخی سكونتگاه ها حوزۀ نفوذ کم وسعتی دارند.
 يک شهر كوچک ممكن است فقط به چند روستای پيرامون خود خدمات بدهد 
و ساكنان روستاهای پيرامون برای خريد و كار در كارخانه ها و استفاده از مراكز درمانی 
به آن شهر مراجعه كنند. برعكس برخی از شهرها حوزۀ نفوذ گسترده ای در سطح يک 

ناحيه يا كشور و حتی جهان دارند.




